9.1. Modelo 2008 - Opcién A

1 21
Problema 9.1.1 (3 puntos) Dadas las matrices A= | 1 n 1
011

x 1

y |yB=1]0

z 0

a) Hallar los valores de n para los que la matriz A tiene inversa.
b) Resolver la ecuacién matricial A- X = B para n = 3
Solucién:
a)
Al=n—-2= n=2

Sin#2=— JA7!

Sin=2=— No existe A~}

b) A-X=B=> X =A"B

1 21 2 -1 -1
A=|13 1 |=A41=[ -1 1 o0
01 1 1 -1 1
2 -1 -1 1 2
X=|-1 1 0 0 |=| -
1 -1 1 0
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Problema 9.1.2 (3 puntos) Dada la funcién real de variable real definida
por

a) Calcular sus asintotas y esbozar su grafica.

b) Hallar la ecuacién de la recta tangente a la gréfica de f en z = 0.
Solucién:

a) Asintotas:

= Verticales: Las tinicas posibles son z = +2

Enz=2:
i 322 [12]
im =|—|=-
T— 27 33‘2 —4 0~
i 322 12
im =|—| =
otz -4 0t
Enz=-2:
i 322 {12} B
x—l>n—12* 1'2—4_ 0+ -
i 3a? {12
im ——=|—|=-00
—s ot 22 —4 0~
= Horizontales:
3% 3 =3
xgnoo x2 — 4 =o= Y=
= Oblicuas: No hay al haber horizontales.
Para representar la funcién calculamos:
» Puntos de Corte: (0,0)
= Monotonia:
24
L 0= z=0

(—00,0) (0, 00)
/() + -

f(z) | Creciente | Decreciente

Luego la funcién presenta un méximo en el punto (0,0).
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s Curvatura:

243z 4+ 4)

f(x) = @? — 1) # 0 = No hay puntos de Inflexién

(_007_2) (_272) (0,00)
f(x) + - +
f(z) | Coéncava | Convexa | Céncava

= Representacién grafica:

Decreciente

x=-2 x=2

Creciente

y=3

Max(0,0)

vexa

Decrecients

b) El punto de tangencia es el (0,0) donde la funcién presenta un méximo
y, por tanto, la tangente coincide con el eje de abcisas y = 0.

Problema 9.1.3 (2 puntos) Un instituto tiene dos grupos de 2° de Bachi-
llerato. El grupo A estd formado por 18 alumnas, de las cuales 5 juegan al
baloncesto, y 12 alumnos, 7 de los cuales juegan al mismo deporte. El grupo
B esta formado por 12 alumnas, 4 de ellas jugadoras de baloncesto, y 13
alumnos, 7 de los cuales practican baloncesto.

a) Si se elige un alumno de 2° de bachillerato al azar, calcular la proba-
bilidad de que sea mujer.

b) (En qué grupo es méas probable elegir al azar un estudiante que juege
al baloncesto?

Solucion:

a) Hay dos maneras de ver este problema:

;Estan todos los alumnos juntos y fuera de sus grupo?, en este caso

30
P(Mujer) = B = 0,5454545454. Pero también podemos pensar que

los alumnos se encuentran en sus grupos, en ese caso primero nos
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Mui e
IR3

12

/

1230

Homhre

202 Muier

8

132
Hombre

dirijimos hacia un grupo con una probabilidad de 1/2 y calculamos las
probabilidades condicionadas correspondientes:

) 1 18 1 12
P(Mu3€r)=§-%+§-2f520,54

b) Ahora tenemos:

EBaloncesto
123

12

W
t—
L=

83 Nno

1235 Baloncesto

A

1325
No Baloncesto

P(Baloncesto|A)P(A) 12/30-1/2

P(A|Baloncesto) = = N
(A[Baloncesto) P(Baloncesto) 12/30-1/2+12/25-1/2

S
— = 0,4545
11 ’

P(Baloncesto|B)P(B) 12/25-1/2 B
P(Baloncesto) ©12/30-1/2+12/25-1/2

6
— = 10,5454
11 ’

Es claro que, es més probable encontrar un alumno que juege al ba-
loncesto en el grupo B.

P(B|Baloncesto) =

148



Problema 9.1.4 (2 puntos) La edad de la poblacién que vive en residencias
de mayores en Madrid sigue una distribucién normal de desviacién tipica 7,3
anos. Se toma una muestra aleatoria simple de tamano 50. ;Se puede ase-
gurar que la edad media de la poblacién difiere en menos de 2 anos de la
media de la media de la muestra con un nivel de confianza del 95 %?

Solucién:
a) Tenemos
N (1,7,3), n=>50, z,/5 =196
o 7,3
E =2y =196
a/2\/ﬁ /750

Como IC = (Y —2,023, X + 2,023) no podemos asegurar, que la edad
media de la poblacion difiere en menos de 2 afos.

= 2,023

9.2. Modelo 2008 - Opcién B

Problema 9.2.1 (% puntos)

a) Representar la regién del plano definida por el siguiente sistema de
inecuaciones:
—z+ y< 60
z+ y> —40
1llz+ 3y < 40

b) Maximizar la funcién f(z,y) = 10x — y en la regién obtenida.
¢) Minimizar la funcién g(z,y) = x — 10y.

Solucion:

Ix43y=40
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—x+ y< 60 r— y> —60
z+ y> 40 = x4+ y> —40
1lx+ 3y < 40 1lz+ 3y < 40

£(—10,50) = —150
£(=50,10) = —510
£(20, —60) = 260

El méximo de f en este recinto se encuentra en el punto (20, —60) con
un valor de 260.

c)
9(—10,50) = —510
9(—50,10) = —150
(20, —60) = 620

El minimo de g en este recinto se encuentra en el punto (—10,50) con
un valor de —510.

Problema 9.2.2 (3 puntos) Dada la funcién real de variable real definida
por f(x) = 23 — 62% + 9z, se pide determinar:

a) Los puntos en los que la grafica de f corta a los ejes de coordenadas.
b) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f.

c¢) El area del recinto plano acotado limitado por la grafica de la funcién
y el eje OX.

Solucion:

Creciente

Mia(3,0)

Crpciente

a) Puntos de Corte:
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» Con el eje OX: hacemos f(z) = 0 = 2% — 622 + 92 = 0 =
=0y x=3= los puntos son (0,0) y (3,0).

» Con el eje OY: hacemos © = 0 = f(0) = 0 = el punto es el
(0,0).

b) Monotonia:

fl(z) =322 -1204+9=0=2=1, 2=3

(_0071) (173) (3700)
f'(z) + - +
f(z) | Creciente | Decreciente | Creciente

La funcién tiene un méximo en (1,4) y un minimo en (3,0)

c) El area encerrada se encuentra entre los puntos de abcisa x = 0y
=3

3 4 913 o7
S [ u e 2 e o] 7
0 4 9 4

Problema 9.2.3 (2 puntos) La orquesta musiquera estd formada por tres
tipos de instrumentos, 30 de madera, 15 de viento y 5 de percusién. La vispe-
ra de un concierto se ponen enfermos dos musicos. Calcular la probabilidad
de que:

a) Ambos toquen instrumentos de viento.
b) Ambos toquen el mismo tipo de instrumento.

Solucion:

LLamamos M al instrumento de madera, V al de viento y P al de per-
cusion. Los musicos enfermos son A y B.

a)
15 14 3

P(ambos lo mismo) =

PA=MyB=M)+P(A=VyB=V)+P(A=PyB=P)=

30 20 15 14 5 4 22
et ot e o= = =0,44
50 19 750 29 T50 19 a9
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Problema 9.2.4 (2 puntos) Para conocer la produccién media de sus oli-
vos, un olivarero escoge al azar 10 de ellos, pesa su produccién de aceitunas,
y obtiene los siguientes valores, expresados en kg:

175, 180, 210, 215, 186, 213, 190, 213, 184, 195

Sabemos que la produccién sigue una distribucién normal con desviacién
tipica igual a 15,3.

Se pide estimar la producciéon media del olivar con un nivel de confianza

del 95 %.

Solucion:

N(p;15,3) n =10, X =196,1, 2,5 = 1,96

C— (X _ Z@/Q%’Y n za/2;ﬁ> — (186,617; 205,583)





